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Despărţemintele 
Asociatiunii. 

(Al.) Adunări le despărţeniintelor 
decurg. 

Zilnic cetim raporte despre decursul 
lor şi ne bucurăm, când putem con
s ta ta un progres ore care. 

Despărţemintele sînt tot atâtea or
gane, prin cari Asociaţiunea nostră 
trăîesce şi se manifestă, şi importanţa 
lor e cu atâ t mai mare, cu cât chiar 
despărţemintele au menirea de a mij
loci legătura între popor şi sfetnicii 
conducători ai noştri. 

Din acest punct considerate adu
nări le despărţămintelor, aii o misiune 
pe cât de importantă, pe atât de grea . 
Importantă , căci dor ţinta principală 
a Asociatiunii e cultura poporului, er 
în despărţăminte Asociaţiunea vine în 
contact nemijlocit cu poporul; şi grea, 
pentru că deşi avem câte-va decenii 
de muncă, totuşi nu putem spune cu 
mâna pe inimă, că am trecut peste 
greutăţi le începutului. 

Asociaţiunea lucră in stil mare, 
rev&rsând lumina ei de o potrivă asupra 
lumii românesci ; ăr despărţemintele 
lucră în cercul lor determinat, împărţind 
poporului razele de lumină, emanate 
din cercurile mai înalte. 

Şi dacă pentru totă suflarea ro
mânescă cultă adunarea generală a Aso
ciatiunii e o serbătore naţională, adu
nări le singuraticelor despărţăminte ar 
trebui să fie tot atâtea mici sărbători 
pentru ţărănimea nostră. 

Să scie şi poporul, că „domni i" 
se interesăză de el, să scie, că ei vin 
cu dragoste în mijlocul lui şi să aibă 
şi el mai multă încredere şi mai multă 
dragoste pentru cărturari i eşiţî din 
sinul lui. 

Să se umplă golul ce ne desparte 
— să ne apropiem — să nu mai fim o 
mână de omeni rupţi de masa puternică 
a poporului. 

Lumea cultă românescă se scoboră 
la va t ra umilită a ţăranului, ca să-l 
lumineze şi să-i insufle dragoste de 
neam: etă adevărata ţ intă a adunărilor 
districtuale. 

Şi întru cât a succes lumii culte 
românesc! să-ş! împlinescă acesta înal tă 
misiune? 

Despre succese abia pote fi vorbă. 

Organisarea Asociatiunii în des
părţăminte a decurs încetul cu încetul 
şi nici chiar astăzi nu a cucerit în t reg 
terenul de luptă. De o vreme orga
nisarea decurge destul de frumos, vedem 
înfiinţându-se despărţăminte n6ne, emu
lând în zel cu despărţemintele surori. 

Ori cât de îmbucurătore ar fi con
statarea acăsta, trebue să spunem, că 
în mare parte, — despărţămintele sînt 
departe de a satisface cerinţelor cul
turale, ce ar trebui să le aiba în 
vedere. 

Schiţăm pe scurt o adunare ; inte-
liginţa se adună în număr destul de 
frumos, preşedintele îşi începe discursul 
de deschidere. Ce rău e, că domnii 
preşedinţi grăiesc mai mult cătrâ inte-
liginţă, de cât cătrâ popor. Şi „na ţ i a" 
stă cu capetele descoperite, fără să 
înţelăgă desluşit ce vrea anume să 
spună. Urmeză raporturile obicinuite 
— proverbial de lungi — din cari po
porul continuă a nu înţelege nici pe 
cât înţelese din discursul de deschidere. 
Apoi vin incassârile: Coritribue şi po
porul cu sudarea Iul, până să scie 
pentru ce anume se adună banii aceia. 
Apoi disertaţii le. (E un progres, când 
putem constata, că disertaţiile încep a 
fi scdse din trebuinţele poporului). In-
teliginţa se adună la banchet. Se ridică 
toasturi însufleţite pentru cultura popo
rului român -— în vreme ce „poporul 
român" stă la uşă şi cască gura la 
mâncările bogate ale domnilor. . . . 

Urmăzâ apoi eventual petrecere cu 
joc—pent ru ce nu petrecere pentru popor ? 
— până în zori. Şi toţi se depârteză 
mângâiaţ i in sufletul lor, că şi-au achitat 
datorinţa ce o aveau pentru l i teratura 
românescă şi pentru cultura poporului 
român. . . . 

Cam ast fel decurg — în general 
— adunări le districtuale. 

Ne întrebăm acum, dacă poporul 
rămâne mal luminat ca înainte, dacă a 
simţit o mângâiere vă^end cum vin şi 
îşi petrec domnii şi apoi erăşî se duc 
pe cum au venit? 

Ne întrebăm, dacă golul s'a mai 
micşorat prin aces ta? 

Şi nu aflăm răspuns! 
Căci, pentru ca cineva să rostescă 

un discurs savan t ; pentru ca inteliginţa 
să ieie un banchet bogat ; pentru ca 
tinerimea să-şi petrecă până în zori — 
pentru tote acestea nu era trebuinţă a 
ne adăposti sub egida „Astre î" , şi nu 
era nevoe să ne încfcjpuim, că facem 
li teratură. 

Vorba e, că poporul înţelesu-ne-a? 
Avut-a el bucurie, când a vă<Jut pe 
domni scoborîndu-se Ia e l ; alesu-s'a cu 
ceva câştig moral din t6te aces tea? 

F ă r ă îndoială avem câte-va des
părţăminte — model. 

Numai câte-va! 
Acolo vedem începuturi frumose: 

s'au pus deja base bibliotecelor poporale, 
cu ocasiunea adunări i se distribuesc 
cărţi potrivite pentru popor, se aran-
jeză petreceri poporale. 

Să scie, că despărţămintele sînt 
în drept a reţine 20 "/o din banii incurs!, 
pentru trebuinţele proprii. Ce bine ar 
fi, când suma acesta s'ar întrebuinţa 
pentru ridicarea nivelului adunări i dis
trictuale. Căci nimic nu va câşt iga 
mai ta re poporul pentru Asociaţiune, 
de cât chiar reuşita cât mai splendidă 
a acestor adună r i : să vadă el efecte 
immediate, — fie distribuiri de cărţi la 
adulţi, fie premii la băieţii de şcolă, 
ori ttieserii, fie petreceri în stil poporal 
— dar să vadă ceva, căci nu putem 
aştepta de la el adevărată alipire pentru 
Asociaţiune. înainte de a se convinge 
despre nobilul scop ce-1 urmăresce 
acesta înaltă reuniune culturală, 

Am fost martori la câte-va adunăr i 
de acestea şi ne crescea inima, când 
vedeam cu ce sete se îmbulziau ţăranii 
la împărţ irea cărţilor. 

Şi ce bucurie pe urmă. 
Sîntem abia la început. S'ar pută 

face colecte înainte pentru acest scop, 
s'ar pută redacta broşuri destinate 
pentru popor, şi aşteptăm, ca secţia 
l i terară a Asociatiunii sâ-şi spună cu-
vîntul îu causâ, la adunarea din Sibiu. 
S'ar pute redacta broşuri economice 
pentru trebuinţele immediate ale popo
rului ; apoi cine ar pute îndestul apreţ ia 
o ediţie poporală a scriitorilor noştri 
mai de frunte? 

î n chipul acesta adunări le singu-
\ raticelor despărţăminte ar fi adevărate 
\ z i l e de sărbătore. 

Căci nu e de ajuns, ca aceste 
adunări să fie numai prilej de conve
nire pe sama inteliginţei, ci trebue să 
avem în vedere poporul, şi să ne fo
losim de acăsta unică ocasie ce ne-a 
mai rămas, ca să-l luminăm şi să-l 
deşteptăm. 

Altcum Asociaţiunea nu va arăta 
resultate reale şi va rămână pentru marea 
masă a poporului: te r ra incognita. 
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Epistola Sfinţiei Sale cătră superiorii 
congregaţiunilor din Franţa — o a publicat 
„Osservatore Romano". Ea portă datul de 
29 Iunie şi are următoriul cuprins: 

„Congregaţiunle religiose att primit 
de la Scaunul Apostolesc dovedj de îngrijire 
plină de dragoste în tot de una, în zile 
de ale păcii şi în vremuri de ale perse-
cuţiunii. Atacurile cele înverşunate, cari 
s'au făcut în timpul din urmă în câte-va 
ţări asupra ordurilor şi congregaţiunilor con
duse de voi. ne întristeză forte. Jelesce 
asupra acestui lucru şi sfînta Biserică, de 
ore ce se vede nu numai vătămată în drep
turile sale. ci şi păgubită în activitatea sa, 
carea o desvoltă prin clerul călugăresc în 
tocmai ca şi prin cel de mir; întru adevăr 
cel ce-şi pune mâna pe preoţii de mir ori 
pe personele călugăresc!, acela vatemă, ceea 
ce Biserica are mai scump. Cât ne-a fost 
cu putinţă, nu am lăsat necercat nici un 
mijloc, ca să impedecăm de la voi o perse-
cuţiune aşa de nevrednică şi să păzim po
porale acelea de un paş aşa de fatal. De 
aceea am apărat causa vostră de repeţite 
ori cu totă energia în numele religiei, a 
dreptăţii şi a civilisaţiei; dară nu s'a îm
plinit sperarea nostrâ, că cuvintele nostre 
admoniătdre vor fi bine primite. în o ţară 
cu deosebire bogată de călugări, căreia Noi 
în tot de una î-am dedicat grijea cea mal 
deosebită, corpurile legiuitore aii votat chiar 
de unăzi nisce legi escepţionale, împotriva 
cărora înălţasem glasul Nostru numai cu 
puţine luni înainte de acesta. — Conscii de 
sfintele Nostre datorinţe şi urmând pilda 
înaintaşilor Noştri ridicăm cu glas tare protest 
împotriva legilor acestora, cari lovesc în 
legea naturală şi în perceptele Evangelieî, 
pe cum şi în neîncetata tradiţie de a se 
reuni spre o viaţă, căreia îi este imprimat 
sigilul sfinţeniei. Legile aceste vatămâ mai 

de parte dreptul absolut al Bisericii de a 
înfiinţa congregaţiuni religiose atîrnâtdre 
singur numai de la dînsa, cari o ajută întru 
împlinirea misiunii ei celei dumnezeescl şi 
sînt religiei în tocmai ca şi statului de fo
losul cel mai mare, de un folos, de care 
are parte în chipul cel mal deosebit chiar 
naţiunea acesta alesă. 

„Ascultând de şoptirea inimii Nostre 
am, botă rit sâ vă manifestăm sentimentul 
Nostru părintesc cu dorinţa aceea vie, ca 
în acest chip să vă mângâiam, pentru ca 
în mijlocul cercărilor să staţi şi să vă adu
naţi merite bogate la Dumnezeii şi la omeni. 
— Dintre îndemnările cele multe ale cre
dinţei, cari aii, să ne mângâie, aduceţi-ve 
aminte iubiţi fii. de cuvîntul acela sărbă
toresc al lui Isus Christos: „Fericiţi sînteţl, 
când vă vor batjocori pe voi şi ve vor per
secuta, şi minţind vor zice tot cuvîntul răii în 
contra vostră pentru mine" (Mt. 5, 11). când 
ocară. hulă. persecuţie pentru mine sînt 
partea vostră, atuncia sînteţî vrednici, ca să 
vă ferieescă. Ori cât de tare se înmulţesc 
acusele cele asupra vostră. adevărata causă 
este ura lumii asupra Cetăţii lui Dumnezeii, 
asupra Bisericii catolice, şi propriul gând 
ţîntesce intr'acolo, ca de ar fi cu putinţă, 
societatea să se despoie de lucrarea cea 
mântuitore a lui Christos. deşi ea a răspândit 
binecuvîntarea cea mal generală şi mai 
mare." Sfîntul Părinte pătrunde apoi în 
firea ordurilor şi deduce dintr'insa lupta 
domnului lumii acesteia cea asupra lor, 
pentru ca apoi să "continue: „Dară dacă 
aşa stă lucrul, atuncia pote sâ se zică despre 
voi cu adevărat: Fericiţi sînteţl voi; căci 
voi sînteţl persecutaţi numai din causa mi
siunii vostre. carea o aţi ales liberi din 
dragostea lui Christos. Dacă v'aţi îndrepla 
după principiile lumii, lumea nu ar zice 
nimica împotriva vostră, ba v'ar încărca cu 

favorul său. „De aţi fi din lume. lumea ar 
Iubi pe al săfi;" eră căci umblaţi pe căi 
chiar opuse, ea ve declară râsbohî: „căci 
nu sînteţî din lume, — pentru aceea ve 
uresce lumea" (Io. 15, 19). Aşa v'a pre
vestit-o Christos. şi de aceea vă preferesce 
pe voi cu atât mai vîrtos cu dragostea sa, 
cu cât vă asemenaţî lui mal tare suferind 
pentru dreptate. „Pentru că ve faceţi părtaşi 
patimilor lui Christos" (I Petru 4, 13). rîv-
niţl deci virtutea eroilor acelora, cari „se 
duceau de la faţa sâborului bucurându-se, 
că s'au învrednicit pentru numele lui Isus 
a răbda ocară" (Fapt. 5, 41). 

„La lauda, carea este întru mărturi
sirea conseiinţei (II. Cor. 1, 12). se mal 
adauge, că toţi cei cu gând bun vă prind 
parte. Ei sînt întru adevăr îngrijaţl de 
binele de obşte şi socotesc pe membrii con
gregaţiunilor călugărescl de nisce concivi 
onorabili, forte folositori patriei; el sînt 
adânc sguduiţi de primejdia de a perde 
întru voi avantajuri nespus de mari. O mul
ţime de lipsiţi, părăsiţi şi nefericiţi aţi sus
ţinut cu dragoste admirabilă în diferite 
institute." 

îu nici un timp nu a fost aşa de lipsă 
ca astăzi o educaţie sănătdsă, întăritore, 
rodnică de vîrtuţî tari. „Mulţi preoţi aii 
întru voi pe ajutătorii cei mai buni în pro
blema sa cea grea şi obositore; bărbaţi din 
tote straturile cercă la voi sfat sprijinit cu 
pilda, ce o daţi prin fapte." în rîndul cel 
dintâift puneau episcopii încredere în că
lugări, încredinţându-le acestora formarea 
clerului. „Dară nimeni altul nu pote, să 
apreţieze mai bine ca Noi, meritele eminente 
ale congregaţiunilor călugăresc!; deja în 
alte manifestaţiuni am accentuat-o acesta; 
avem. sâ relevăm aci numai aceea, că cu 
câtă rîvnă împlinesc ei dorinţele locţină-
toriului lui Christos. de ori ce problemă de 

Feuilleton. 

DIN VIAŢA EPISCOPULUI 
LEMENYI. 
— Fragmente. — 
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II. 
Profesura lui Lemenyi nu dură mult. 

îi va fi plăcut lui şi acesta carieră, dar ea 
nu-i satisfăcea pe deplin vechia dorinţă, de 
a fi cu adevărat popă românesc. Popă, care 
să facă slujbe, să boteze, să cunune, să în-
grope, sâ spovedescâ şi să cuminece pe cre
dincioşi; popă care să înveţe poporul cel 
neînvăţat şi sâ lumineze ţăranii români cei 
neluminaţi, pe cari el îi va fi privit de 
multe ori cu milă, în munca lor de Iobagi 
pe la curtea tatălui şeii din Desmir; popă, 
în sfîrşit, care să trăescâ în mijlocul turmei 
sale ca un păstor, cu prescură românescâ, 
er nu cu pânea Seminarului din Blaş. 

Şi prescura românească era pe atunci 
forte slabă; negră, amară. Şi preoţii o mâncăii 
adese udată cu lacrimi de jale pentru ne
norocita sorte, a lor şi a celor, ce li-o dedeati. 
De multe ori înse nime nu li dedea nici 
acesta prescură amară, că nu avea de unde 
să o dee. 

La 1807 Leményi ajunse şi el la acesta 
pâne a preotului românesc. înfiinţându-se 
atunci capitolul bobian, de 7 canonici. între 
aceia fu ales şi Dim. Vajda, protopop în Cluş. 
în locul lui de protopop fu aumit tinărul 
profesor Leményi. 

Să nu ne închipuim cum-va că proto-
popia Clujului ar fi fost ceva lucru mare. 
Până pe vremea lui Bob, Românii nu aveau 
în Cluş nici parochie, nici biserică. Sub el. 
şi din hărnicia lui s'a edificat în capitala 
Ardealului — după vremuri — bisericuţa şi 
căsuţa parochialà, care esista şi azi. — care 
înse abia se observă. Felul cum e făcută 
acesta biserică umilita, ascunsă în fundul 
curţii, ne arată starea Românilor de pe 
atunci. Că nu le era iertat Valachilor, nici 
celor uniţi, nici celor neuniţi, să-şî facă bi
serici în oraşe, la loc deschis, vătlut. ci 
numai mai de o parte, în fundul curţilor, 
şi şi acolo bisericile să nu aibă turnuri şi 
clopote, ea să nu conturbe pe Măriile sale, 
Domnii de nemeşi . . . 

Nici credincioşi nu prea avea biserica 
în Cluş, ci în Mănăştur. Protopopiatul îşi 
purta titlul de Cluş-Mănăştur. 

Ast fel sórtea lui Leményi era logodita 
cu miseria. Că de la un popor sărac, de 
muncitori fără avere, nu putea să capete 
nici popa tote cele de lipsă unui traiu cum 
se cade. 

Norocul lui era numai: răbdarea cea 
mare, cu care se înzestrase deja prin Se

minar, modestia şi umilinţa, cu care se îm
brăcase de cleric. Şi mai avea un noroc: 
Că Desmirul nu era deoparte de Cluş. Şi 
părinţii, cari l'afi ţinut la şcola basilitanilor 
din Blaş. şi la şcola piariştilor din Cluş; 
nu-1 părăsiseră cu îngrijirea lor părintescă 
nici acum, când el era părintele sufletesc al 
sărmanilor credincioşi din Cluş. Cine scie 
înse. ore ajutorele ce-î trimiteau părinţii nu 
vor fi fost însoţite şi de mustrări, că de ce 
n'a ascultat de ei, nu se fi făcut popă, 
ei să se fi făcut solgăbirâii, şi pe urmă să 
fi ajuns alt fel de domn. de cât „popa Va
lachilor" din Cluş. 

De bună samă mare virtuţi sufletesci 
trebuia sâ aibă acest preot, pentru ca în 
situaţia, în care a ajuns, sâ nu se descura
jeze, sâ nu regrete, a-şi fi ales cariera de 
jertfe a preoţiei, şi sâ nu-şi piardă dragostea 
pentru slujba frumosă. dar grea, ce avea de 
împlinit. Şi se vede, că Lemenyi a avut 
tdte virtuţile de lipsă. Căci nici n'a regretat 
nici n'a descurajat, nici în dragostea preoţie,1 

n'a slăbit. 
Din contră, el purtă cu vrednicie şi cu 

multă cinste oficiul său; el fu păstor res
pectat al unei turme despreţuite; şi representa 
cu curaj şi succes chiar causa desperată de 
alt fel a unui popor împilat. în mijlocul 
chiar al celor mai fanatici şi mal puternici 
împilători ai săi. 

Pe la esamenele şcolelor din Cluş mergea 
regulat, pentru ca să vadă ce spor fac şcolarii 
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caracter creştinesc şi civilisatoric ar fi vorbă 
în ori ce ţinuturi sălbatice şi între ori ce 
suferinţe şi chiar şi primejdii de ale vieţii 
le-ar căuta să mergă, pe cum aü dovedit 
unii dintr'înşil în turburările cele din urmă 
din Sina. Şi dacă socotim între amintirile 
Nòstre cele mal scumpe aceea, că cu auc-
toritatea Nòstra am înălţat mulţi servitori 
de al lui Dumnezeu la onórea. ce se dă 
sfinţilor, atunci Ne aducem aminte cu bucurie 
deosebită, că dintr'aceştia cel mal mulţi aü 
fost întemeiători ori învăţăcel de ai institu
telor mănăstiresc!." 

Bărbaţi cu va4ă şi cu trecere civilă şi 
sciinţifică din zilele nòstre aü lăudat în chip 
nepărtinitor şi drept activitatea congrega-
ţiunilor şi s'aü ridicat spre apărarea drep
tului lor celui inviolabil ca civi şi încă şi 
mal mult ca catolici. Omul nepărtinitor nu 
pote, să nu bage de samă. cât de necuminte 
şi josnic este a tracta cu nedreptate pe 
nisce ómeni, cari nu aşteptă nimica pe sama 
sa, nu cercă nimica pe sama sa, ci dimpo
trivă tòta activitatea sa o dedică binelui 
claselor sociale; şi să ne aducem aminte 
numai de aceea, cum călugării aü cultivat 
în fiii poporului colţii cel buni. cari altmintrea 
s'ar fi stricat spre paguba lor proprie şi a 
altora: cunoscinţa adevărului, dragostea bi
nelui moral, sentimentul datorinţeî. tăria de 
caracter, spiritul de jertfă; tòte acestea 
pentru ordinea publică şi pentru înflorirea 
statelor sînt tot atâtea róde, cari le-aü adus 
la coceré congregaţiunile. 

„Dacă Dumnezeu permite, c a . astăzi 
dreptul să cedeze forţei, acesta nu o face 
fără de gânduri înalte spre bine; pe căi ne
ştiute se obicinuesce dînsul, să ajutore în 
chip puternic pe cei ce sufer pentru el şi 
se încred într'însui. Acelora, cari în chip 
de tot deosebit vădesc desevârşirea creşti-
nescă, le trimite anume cercări, nu numai 

spre a le întări virtutea, ci şi spre a întări 
spiritele, cari pe lângă linişte neîncetată 
slăbesc. Aşa dară acomodaţi-vă în chip 
vrednic sfaturilor lui celor părintescl." 

Sfinţia Sa recomandă călugărilor o viaţă 
a credinţei, a rugăciunii şi a lucrărilor 
sfinte, observarea severă a regulelor călu-
găresci, concordia fratésca, ascultarea bucurósà 
şi umilită, deslipirea severă de bunuri pă-
mîntescî, zel neobosit întru închinarea lui 
Dumnezeu şi întru lărgirea împărăţiei lui. 

„Dacă acuma din vitregimea timpu
rilor sînteţi deja asupriţi prin legi odióse 
ori vă aflaţi în primejdia de a fi împrăştiaţi, 
veţi cunósce, cât de tare cresce şi lipsa, ca 
să^vă păziţi cu grijea cea mal mare de mo-
Iipsirea aceea luméscà, carea abate spiritul, 
şi să vă dovediţi destul de puternici 
spre a ţine pept cu ori ce cercare, fie aceea 
ori cât de grea." Spre acest scop e de 
lipsă, să se împlinescă în chip conscienţios 
îndrumările date de Scaunul Apostolic şi de mal 
marii ordurilor; membrii tineri şi bătrâni aî 
ordurilor să aibă în tot de una înaintea ochilor 
pe întemeiâtoriî ordurilor şi să se acomodeze 
regulelor şi pildei lor, carea au dat-o chiar 
şi în vremile cele mai triste lăsând ast fel 
o moştenire bogată de tărie neînvinsa şi de 
tòte vîrtuţile alese. Pentru congregaţiune, 
pentru Biserică, pentru societate rîvnirea 
acesta va fi de mare însemnătate; Biserica, 
carea împărţesce diferitelor congregaţiunl 
graţiile sale. drept răsplată pentru acestea 
va primi de la ele un ajutor mal credincios 
şi mal cu efect de cât ori când în misiunea 
sa cea de pace şi de mântuire, şi societatea 
de astăzi de pace şi de mântuire are dora 
lipsa cea mai a l a t ó r e ; spre a o înălţa, spre 
a o readuce pocăită la Mântuitorul, sînt de 
lipsă bărbaţi de virtute eminentă, de elo-
cinţă vie, de inimă anostolescă, cari să fie 

! de o dată şi mijlocitori ai graţiei, bineplăcuţi 

români, cari se strecurau mai rar, prin 
rîndurile învăţăceilor. Şi avea o posiţie 
destul de delicată eu ast fel de prilejuri. 
Apăruseră scrierile lui Petru Maior, în spe
cial Istoria pentru începutul Românilor. în
văţaţii şi profesorii unguri luau peste picior 
pe învăţatul Românilor, care ne deducea de 
la Ronrîtnl . . . . Şi chestiunea se punea de 
multe ori în esamene pe tapet; firesce cu 
ironie şi saracasm. Lemenyt înse avea nu 
numai curajul, de a le răspunde imediat, ci 
şi cunoştinţele de lipsă spre a-i înfunda pe 
îngâmfaţi; şi avea şi autoritatea necesară 
spre a le impune. 

Scene de acestea de pe la esamene — 
ca şi nisce ciocniri particulare de mici cete 
ale celor două mari tabere duşmane, erau 
forte dese şi trebue să fi fost ffarte intere
sante. Dacă s'ar fi întîmplat,. ca vre-un con
temporan, Ungur safi Român, să le fi în
semnat in memoriile sale. şi dacă s'ar în-
tîmpla să se găsescă ast fel de memorii, 
ele ne-ar releva de bună samă nisce icdne 
preţiose ale vederilor şi stărilor de pe atuncia. 
Cine scie, de nu vor esista şi ast fel de 
memorii.. . . 

De alt fel Lemenyi era păstor de turmă, 
nu numai apărător academic al origine! 
Românilor, ci şi faptic apărător al asupri
ţilor Români contra asupritorilor lor. Era 
şi advocat, că pe atunci, durere, nu erau 
advocaţi români în Cluş; (drept că nici certe 
aşa multe între români nu erau). 

Asupririle înse erau. dacă nu mai dese, 
de bună samă mat mari, mal revolîătore. 
Pe Lemenyi tote îl vor fi amărît, şi în tote 
va fi încercat, să aducă alinare asupriţilor 
săi fraţi, cu deosebire înse îl vor fi revoltat 
asupririle, ce aveau să le îndure preoţii 

români, uniţi şi neuniţi pe o formă. Pe el 
de toţi îl durea inima, pentru că pe toţi îi 
privia drept fraţi al săî. în batjocorirea ori 
căruia vedea batjocorit caracterul sacru al 
preotului, se vedea batjocorit pe sine însuşi. 

Era la modă atunci — înaintea puter
nicilor zilei — prinderea preoţilor români la 
câtane. Se întîmpla des. cu deosebire eu 
gr. catolicii, că preoţi tineri de curând că
sătoriţi şi chirotoniţi, erau prinşi cu „funia" 
— cum se zice — şi aduşi la Cluş spre a fi 
înrolaţi. 

Familia celui asuprit alerga atunci în 
drepta şi în stînga să-1 scape pe bietul 
preot; alerga la Lemenyi, căci la cine altul 
să alerge? Şi el făcea ce făcea, şi pe mulţi 
îi scăpa de belea. 

Cu un ast fel de prilej i-se întîmpla 
lui Lemenyi. că avu un aspru conflict eu 
un oficial, Sas, de ait fel de la guvernul 
transilvan. 

Protopopul se duse la el să-1 roge. în 
causa unui tiner preot neunit, care fu prins 
în cătane. Din vorbă în vorbă oficialul Sas 
ajunse să-1 zică lui Lemenyi: 

' — Toţi popii Valahi ar trebui puşi 
în furci! 

— Va să zică şi eu ar trebui să fiu 
pus în furci, că şi efl sînt popă v a l a c h . . . . 

— O nu, nu vreafl să zic de Dta. Dar 
numai de aceea fac Vlădicii românesc! aţâţa 
popi. ca să-I scape de câtane. . . . 

Lemenyi ÎI spuse buchile îngâmfatului 
Sas, şi-1 lăsă acolo, fără a-1 mal ruga. Se 
duse drept la guvernatorul ţârii, unul 
Bânffy, şi bietul popă fu eliberat din cătane. 

{Va urma.i 

Mântuitorului. „Şi nu Ne îndoim, că voi 
veţi fi bărbaţi de aceştia." 

De închiare zice Sfinţia Sa: „Şi acuma 
reculegeţi-vă în Domnul. Locţinătorul lui 
Christos este cu voi; cu voi este întregă 
lumea catolică şi caută la voi cu dragoste 
şi recunoştinţă plină de veneraţie; din cer 
întărescă-vă glorioşii părinţi şi fraţi al voştri 
povăţuitorul suprem al vostru Isus Christos 
împrejure-vă şi vă scutescă cu puterea sa. 
Ca fiii lui cei eu deosebire Iubiţi întorceţi-ve 
cu rugăciune ferbinte cătră inima lui cea dum-
nezeescă şi fiţi încredinţaţi, că prin acesta va 
cresce încrederea şi puterea vostră. pentru 
ca întru dînsul să învingeţi ura lumii. încă 
şi în zilele acestea sună tare şi mângăitor 
cuvîntul lui: „îndrăzniţi, că eă am învins 
lumea!"* 

In memoria Episcopului Lemenyi. —• 
Primim din Cluş următorea scrisore: Ono
rată Redacţiune! Actul de pietate şi recu
noştinţă faţă de Episcopul loan Lemenyi, 
a aflat resunet şi în parochia gr. cat. a 
Cluşuluî. 

Din motivul, că fericitul Archiereu a 
fost capelan, şi mal târzia protopop în acesta 
parochie, Duminecă în 21 Iulie a. c. s'a po
menit la s. liturgie şi s'a servit parastas, cu 
care ocasiune am înălţat şi noi rugăciuni 
pentru vecîniea lui odihnă. 

După cetirea s. Evangelie de la liturgie 
harnicul capelan de aci Dl Ştefan Roşian 
a ţinut o potrivită şi pătruncjătdre vorbire. 
Pornind de la frumseţa actului de recuno
ştinţă, ce datorim binefăcătorilor, amintesce 
poporului, cum după 40 ani, din îngrijirea 
Escelenţiei Sale î. P. S. D. Dr. Victor Mihâlyi 
de Apşa şi a Veneratului Capitlu Mitropo
litan din Blaş, osemintele fericitului Episcop 
loan Lemenyi a fost exhumate, aduse acasă 
şi aşezate lângă osemintele celoralalţi mari 
archierel al bisericeî noste. în cuvinte alese 
arată zelul şi activitatea rodnică ce a des-
voltat-o Lemenyi ca protopop pentru con
solidarea parochiel din Cluş, trece apoi la 
activitatea ce a desfâşurat-o ca Episcop şi 
zugrăvesce simţemintele lui calde pentru 
biserică şi naţiune, grija ce o avea el pentru 
binele poporului şi mai ales stăruinţa de a 
ave în tot. locul şcolă bună. 

în urmă spune cum fericitul Lemenyi, 
care în totă viaţa sa a ostenit şi a lucrat 
pentru înaintarea neamului sail, a fost silit, 
ca să mance pânea amară a exiliulul şi să-şi 
sfîrşeseă viaţa departe de aceia, cu carl a 
trăit şi pentru cari mult bine a făcut. 

Vorbirea frumosă şi vrednică de me
moria blândului Archiereu, a fost ascultată 
cu multă evlavie şi ne-a îndemnat pe toţi 
a zice: „Dumnezeu să-1 odihnescă în pace." 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Lui „Pol. Corr." i-se scrie 

din Paris, că în cercurile maiorităţii 
parlamentare nu esistă nici o aplicare 
de a împărtăşi autorisare măcar şi numai 
uneia din congregaţiunile acelea călugăresc!, 
cari conduc institute de educare. Re
publicanii, cari votaseră pentru legea 
despre reuniuni, au fost conduşi în rîndul 
cel dintâiu de gândul, că să pună stavilă 
propagării instrucţiei religidse. Ei în 
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lucrul acesta cred, câ nu aü să facă 
deosebire între instrucţia cea prin îesuiţi 
şi între cea prin Dominicani. Guvernul 
adevărat că pare a cuprinde un punct 
de mânecare mal, puţin intransigent. 
Cestia de altmintrea nu se va resolví la 
îesuiţi, EudiştI, Asumpţioniştî etc., cari 
se zice, că nu aü de gând, să ceră au-
torisarea, ci la Dominicani, cari se zice, 
că sînt hotăriţl să o ceră. 

Germania. Primatele general al 
Benedictiuilor îndreptase împăratului 
Wilhelm o scrisdre de mulţămitâ pentru 
tractarea şi ajutorarea graţiosă a Bene-
dictiniior în Prusia. în 21 a c . a primit 
primatele general Hemptiune de la împă
ratul drept răspuns o scrisdre, în carea 
acesta zice, că t<5te, cele ce s'au făcut, 
le-a făcut cu bucuria cea mal mare, şi 
în viitorii! încă va împărtăşi pe fiii s. 
Benedict în ajutorul săfl suveran în mă
sura cea mal mare. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. O deosebită sen-

saţie a făcut caşul unul jude de la Curie, 
care a primit bani de la un advocat din 
Arad, ca să refereze favorabil procesele, 
pe caii acesta le avea la Curie. După 
ce nu putea fi vorbă de frase, de vreme 
ce erau nisce epistole, cari dovedeau 
până la evidenţa culpabilitatea judelui, 
s'a pornit cercetare contra lui. Pata ce 
se aruncă asupra supremului for justiţiar 
din ţară, trebue să geneze fdrte mult 
guvernul. Ministrul de justiţie va dis
pune un jude, care se facă cercetarea. 

Alt cas tot aşa de interesant, e şi 
cel desvălit de o fde din Viena. Se 
spune adecă, cum-că ex-ministrul Bânffy 
ar fi propus Maestăţii sale introducerea 
absolutismului şi în Ungaria în causa 
statoriril cuotei pentru cheltuielile comune. 
Pe tema acesta s'a pornit adevărată 
gonă contra lui Bânffy şi unii deputaţi 
guvernamentali, cereai! să se convoce 
dieta, spre a se lămuri situaţia. Se pare 
înse că dieta nu se va convoca şi aşa 
până la ttfmnă Bânffy ya ave destul 
prilej să se gândescâ, cum să sucescâ 
afacerea. 

Bulgaria. î n sfârşit procesul comi
tetului macedonean, implicat în omorurile 
din BucurescI, totuşi se va face. Pro
curorul a ridicat acusă nu numai contra 
lui Sarafoff, ci şi contra altor persdne 
suspecte. Pentru Sarafoff cere pedăpsă 
cu morte. 

Transvaal . După ultimele sciri 
Englezii ar fi prins pe toţi membrii gu
vernului din Oranje, afară de Steyn. 
Cu acest prilej ar fi cădut în manile 
Englezilor şi mai multe hârtii preţidse. 
Cu tote acestea se accentuăză din noii, 
că Burii sînt hotăriţl să lupte până la 
unul. 

Bătrânul Krtiger a fost lovit de 
durerea de a-şi perde pe soţia sa, care 
a repausat în Pretoria. 

Corespondinţe. 
Eminenţii isolati... 

De -pe Fondul-regiù, în Iulie 1901. 

Zice mai departe corespondentul „Ga
zetei" : „Cum să şi potè alt fel esplica faptul, 
câ cei mai harnici şi capabili liner! în gim-
nasiu, în teologie, ajunşi în parochii. peste 
cât-va timp se cufundă, cât nici nu se mai 
scie, că esista pe lume." 

încă în scrisórea mea precedentă am 
avut intenţiunea de a reflecta şi la acesta 
constatare sinistră. Merită înse prilegiu şi 
atenţiune deosebită. 

Când am cetit şirele reproduse ale nu
mitului corespondent, inmediat mi-am adus 
aminte de un preot „cufundat" (in legea 
corespondentului), care eminentele sale ates
tate le purta tot de una în buzunar, şi când 
cuteza vre-un coleg al sèù a-i imputa frà-
ţesce câte-o bocănă comisă, la moment îşi 
scotea eminenţiile şi riposta ast fel: Când 
îmi vei arăta şi tu testimóne ca acestea, 
ori mai bune (ceea ce nu se piue), atunci 
vel ave dreptul să-mî faci observări. Până 
atunci înse ai să taci!" — Nu reproduc acest 
esemplu unic în felul său, pentru ca prin 
el să cutez a răsturna şovăirea corespon-. 
dentului, dar pentru tema mea îl consider 
de un preludiu destul de potrivit. Unde ar 
şi ajunge preoţimea. dacă mal marii nostri 
pentru o distincţiune sau promoţiune ar lua 
drept basă esclusiv notele de prin gimnasiù 
şi teologie? Ce fel de rost ar mai şi ave 
zelul şi activitatea din partea masse! „aureae 
mediocritatis" în viaţa publica, dacă sigur 
ar trebui să scie, că fără de virtutea emi-
nenţiilor espirate, nice la un cas nu potè 
păşi înainte? — Rău ar trebui, să fie! Atât 
de rău, în cât diliginţa şi capabilitatea, des
voltate în cele mai multe caşuri „mal întâiu", 
ar trebui să despereze şi în realitate să se 
şi cufunde. 

Să dăm la o parte fisiologia şi filosofia 
notelor de prin şcoli, pe cnm şi resultatele 
lor pentru viaţa publică; apoi să abstragem 
şi de la faptul, că notele şcolarilor ca „pri
mite", în cele mai multe caşuri nu sînt in-
falibile, — să ne restrîngem la vatra nòstra, 
unde avem a lămuri una şi alta. 

Eu din parte-mi nu am văcjut nici 
când, ca un student eminent să se fi cu
fundat prin „fortia majora", dar cumcă tineri 
eminenţi s'aù cufundat „de-a măganul", am 
vătjut caşuri destule, şi încă aşa, în cât 
„fortia majora" aù devenit impotentă pentru 
a-I mal ridica din „cufundare". Nu am 
vădut caşuri, ca hărnicia unul absolvent să 
nu fi fost răsplătită în de ajuns, deşi emi
nenţiile singure încă nn pot fi absolut dă-
tàtóre de ton. Dar età cum sună la noi 
prima distincţiune sau promoţiune: „Dacă 
şi pe venitor vei dovedi zel şi activitate 
rodnică, vei mai puté conta la favórea nòstra." 
Aşa dară eminenţiilor li-se pun semnele în
trebării şi ale apostrofării. Li-se spune ca
tegorice, că „eminenţia" nu e ceva absolut 
perfect, făr e un ce, care se potè nutri şi 
desvolta, care se potè apropia şi depărta 
de perfecţiune, întru cât adecă titularul ei 
reflecteză la mărirea lui Dumnezeu şi la 
promovare sau distincţiune, ori apoi întru 
cât resignézà sau chiar despreţuiesce aceste 
scopuri. Prin urmare, pe eminenţi nu-î cu

fundă chiar nime. şi dacă totuşi se cufundă, 
apoi se folosesc numai de „libertatea per
sonală.* 

Sciâ mal departe, că fie care absolvent 
de teologie, îndată ce devine capabil de a 
ocupa oficiu şi beneficia, le obţine pe aceste 
fără amânare. Apoi cumcă întru câţ coin
cide ocuparea asta cu aspiraţiile, indiginţele 
şi interesele fie căruia, atîrnâ de la ast fel 
de împrejurări, peste cari noi omenii nu 
putem fi domni. Destul, că „teren de acti
vitate" are fie care preot începător safl 
continuator. Şi dacă totuşi se plânge cineva 
despre lipsa unul ast fel de „teren", apoi 
tânguirea asta nu pote fi, de cât nostimă, 
er eminenţiile unul ast fel de titular sînt 
întru adevăr de o valore prescrisă. Zilnic 
ne plângem adecă de altă parte, că poporul 
nostru e pliii de defecte, geme în diferite 
miseril, că e remas îndărăt cu câte-va 
decenii, etc şi totuşi lipsesce terenul de 
activitate? Să poftescă a-ml arăta nu un 
preot începător, dar un preot deja meritat, 
câ în parochia sa nu mai este chiar nimica 
de dorit, şi a tunci . . . va fi fundată tînguirea 
asupra lipsei de „teren". Cred înse temeinic, 
că până atunci se vor mai perinda ge-
neraţiuni. 

Cumcă unii preoţi aplicaţi, nu mai posed 
bunul prilej de a se desvolta şi mai departe, 
încă nu pot înţelege. Totuşi în ce soi de 
direcţiune voiesce a se desvolta un atare? 
Avem la îndemână cărţi teologice şi pasto
rale, eanone şi cerculare. Putem ceti foia 
nostrâ specială şi cu preţ redus şi una 
cuotidianâ. Dacă cere lipsa, putem merge 
în cancelaria comunală, şi acolo ne putem 
sătura de legi şi paragrafi, cari la tot caşul 
sînt indispensabile pentru un preot. Apoi 
ce alte indiginţe scientifice mai avem? Din 
literatura frumdsâ şi adeverat folositore avem 
prin ziarele nostre, er dacă nu să îndes-
tulesee cine-va, e uşoră calea de a ajunge 
şi mai departe. — Artă încă aflăm, politica 
nu lipsesce. Apoi ce direcţiune mai rămâne? 
Să fim drepţi! 

Recunosc, câ dacă e vorbă de „venite", 
apoi mulţi nu avem teren de activitate şi 
de desvoltare (materială). Sperez înse, că 
corespondentul „Gazetei" nu aşa va fi înţeles, 
când a scris. 

Sfirşesc şi eu cu Unirea nostră, când 
zice. că „grăunţul sănătos sparge pătura 
pămîntului şi iasă la lumină." Adaug înse, 
că sănătatea presentâ a grăunţului, puţin 
are de a face cu „eminenţiile" trecutului. 
Ele rămân suvenir!. 

Momeo. 

Conours la Internatul Pavelian 
de fete din Beius 

9 

an. scol. 1901/1902. 

Elevele internatului sînt sau stipendiate 
în întreg sau stipendiste în jumătate, sait 
solvente. 

La stipendii pot concura în prima 
linie fetiţe orfane de preot din diecesa gr. 
cat. de Oradea-mare; stipendiste nu pot fi 
de cât fetiţe de religiunea gr. cat. solvente 
se primesc atât eleve gr. cat. cât şi gr. or. 

Stipendistele, cari se bucură de sti
pendiu întreg, pentru provisiune, instrucţiune 
şi edncaţiune în internat na solvesc nimica; 
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elevele, cari aù stipendiu numai în juma-" 
tate solvesc 150 coróne, ér elevele solvente 
solvesc la an o sumă de 300 coróne în 
dóué saù cel mult 4 rate egale anticipative, 
adecă: în 1 Septembre, 15 Novembre. 1 
Februar şi 15 Aprilie. 

Elevele aşezate în internat, pentru su
mele amintite primesc provisiunea întregă, 
adecă: cuartir, întreţinere còréspnno^étóre şi 
bună. luminat, îneăldjt. spélat, instrucţiune 
specială în studiu. în declamar!, in cant, în 
diferite desteritâţl. în lucruri de mână, eco
nomia casnică. în fie care zi în anumite óre 
instrucţiune conversaţională în limba materna, 
magiara, germană, la dorinţa espresă din 
limba franceză, primesc uniforma, care consta 
dintr'o haiuă, 2 şurţe în forma unei haine, 
o pălărie de iernă şi una de vară şi o 
mantea de iernă. Taxa anuală pentru in
strucţiunea în limba franceza 20 coróne, 
taxa pentru instrucţiunea în pian de 3 óre 
la săptămână (l 1/» oră instrucţiune. I1/» oră 
deprindere) cu întrebuinţarea pianului 60 
coróne la an. Tòte aceste şi spesele pentru 
cărţile trebuincióse. materialul de scris, de 
desenin, de lucru de mână etc. nu sînt 
cuprinse în suma sus amintită de 150 coróne 
respective 300 coróne, deci despre acoperirea 
acestora trebue să se îngrijes"ă părinţii saù 
tutorii. Pentru instrucţiune de dans încă e 
a se plăti o sumă óre care moderată, ce se 
stabilesce din cas în cas în învoială cu 
măiestrul de dans. Pentru folosirea veşt
mintelor de gimnastică ale internatului e a 
se plăti 2 coróne pe an. 

în internat se primesc eleve de I.—IV. 
clasă a şcoleî civile şi elevt de I.—IV. 
clasă a şcolelor elementare poporale. Elevele 
şcolei civile vor cerceta scóla civilă publica 
anarţinetore internatului, ér elevele şcoleî 
poporale vor cerceta scóla elementară po
porală de stat din loc. 

Elevele, cari voesc a fi primite în 
internat, aù să-şi înainteze petiţiunile pentru 
primire la Veneratul Ordinariat diecesan 
gr. caţ. din Oradea-mare : până în 1 Aug. 
a. c. — Petiţiunile sînt de a se instrui: 
1. Cu carte de botez. 2. Testimoniu scolastic. 
3. Atestat medical. 4. Atestat de revac
cinare; doritórele de a obţine stipendiul vor 
aclude şi un atestat comunal despre posiţia 
şi starea materială a lor. eventual a pă
rinţilor lor. 

Elevele primite au să aducă cu sine: 
Albituri şi fuste din fie care câte 6. — 
din fuste 3 aù să fie din barchet colorit; 
12 părechl ciorapi negri; 1 umbrelă mare; 
2 părechl ghete înalte, cari trebue să fie de ! 
tot nóuè; 1 mantă de primăvară de colóre ! 
vînetă saù negră; 4 haine de casă, din care 
2 de barchet. 2 din creton. de tot durabile; 
1 plapomă cu dóuè ìnvèlitóre; 2 perinî cu 
4 feţe albe; 2 cerşafuri; 6 ştergare; 6 şer
vete; 2 peptene. unul rar şi altul des; 1 
perie de dinţi; 1 perie de haine; 2 perii de 
ghete, săpun, praf de dinţî. 

Elevele să aducă cu sine conscrierea 
tuturor obiectelor şi uneltelor trebuincióse 
în dóué esemplare. 

în fine cn provocare la disposiţiunea 
Veneratului Ordinariat se atrage atenţiunea 
părinţilor acelor eleve stipendiate, cari aù 
fost stipendiate condiţionat, să nn întârzie 
a-şi presenta din noă petiţiunile la Veneratul 
Ordinariat diecesan pe timpul hotărît. 

Elevele primite aù să se presenteze 1n 
internat la 6—7 Sept. 1901. 

NB. înscrierile atât în scóla civilă, 
cât şi în cea elem. vor fi în 5. 6. 7 Sept. 
Didactrul cu taxa de înscriere în scóla ci
vilă e 16 (8 fi.) coróne, în cea elem. e 6 
{3 fi.) coróne la an. 

Direcţiunea. 

Internatul Vancean de fetiţe din Blaş. 
Publicare de concurs. 

Până la ziua de 15 August n. a. c. se 
escrie concurs pentru primirea în Internatul 
de fetiţe din Blaş. 

1. Pentru o elevă sînt de a se plăti 
pe un an scolastic 240 cor. solvibili în dóué 
sau cel mult patru rate anticipative, pe 
lângă aceea o taxă anuală de înscriere de 
6 cor. 30 fii. pentru elevele din clasele 
elementare şi de 12 cor. 30 fii. pentru cele 
din clasele superióre, apoi 2 cor. pe an 
pentru bae. Elevele, cari vor învăţa limba 
franceză ori musica instrumentală, vor solvi 
separat unele taxe moderate. 

2. Fiind că elevele vor trebui să porte 
vesminte uniforme, se va solvi 28—36 cor. 
după etatea fie căreia. Uniforma acesta, care 
se pregătesce în internat, constă din dóuè 
şurţe în formă de rochie, 2 pălării, — una 
de iarnă şi alta de vară, — şi din o toaletă. 

3. La intrarea în, Internat fie care 
elevă va trebui să fie provenuta cu: 6 cămeşi, 
6 cornisene, 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 
6 şervete, 12 batiste, 6 părechl de ciorapi, 
2 părechl de papuci, 1 perie de dinţi 1 perie 
de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 
2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 perinî, 4 feţe 
de pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat 
din giolgiă alb, 1 lavor de spèlat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei. 

Pentru suma numită fie care elevă va 
primi: 

1. Instrucţiune în studiile prescrise 
pe clasele I—VI elementare şi VII—VIII 
superióre, educaţiune religioso-morală şi de
prinderi în conversaţiune magiara şi germană. 

2. Locuinţa în etajul institutului în 
sale mari, sănătose şi luminóse p rové t t e cu 
mobiliarul necesar. 

3. Vipt întreg şi anume: a) Ia dejun 
cafea cu lapte, b)lâ amezî 3 piese, Dumineca 
şi în serbatori, 4, c) là cină dóué piese. 

4. Spălat, luminat şi încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o bae. 

5. Instrucţiune fu fert, spălat, călcatul 
cu ferul, coptul pâniî, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelelor econo
miei de casă, conservatul şi aşezatul legu
melor şi victualelor peste iernă, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea galiţelor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi re-
vaccinare. 

Concursele sînt de a se înainta Prea-
veneratuluì Consistoriă Mitropolitan în Blaş, 
alăturându-se la fie care o marcă de 45 fii. 
pentru spedarea francată a resoluţiuniî. De 
la cererea de primire nu sînt dispensate nici 
elevele, cari au mai fost in Internat. 

Direcţiunea internatul de fetiţe. 

C O N C U R S . 

Pentru ocuparea postului de învSţătâre 
suplentă pentru lucrul de mână la şc61a civilă 
de fete a Asociaţiunii se publică concurs. 

Doritdrele de a ocupa acest post au 
să presenteze următorele documente: 

a) atestat de botez; 
b) document despre cualificaţiunea ce

rută prin legea statului pentru ocuparea 
posturilor de învăţâtore la şcdlele civile; 

c) o arătare despre studiile pregătitore 
şi despre oeupaţiunea de până acum; 

d) un atestat despre eunoscinţa în 
teorie şi în praxă a lucrului de mână; 

e) să dovedescă că vorbesc bine ro-
mânesce şi ungnresce, eventual şi nemţesce. 

Vor fi preferite acele concurente, cari 
pe lângă cualificaţia din lucrul de mână 
mai au cualificaţie şi din ore care categorie 
de studii, în deosebi din grupul limbilor. 

învăţătorea sHplenţâ primesce o remu
neraţie anuala, de 600 cor., solvită în rate 
lunare anticipative, şi întregâ întreţinerea 
în internat. 

învăţătorea angajată va avea să deie 
directorei mână de ajutor la agendele in
ternatului. . 

Postul este a se ocupa cn 1 Septembre 
st. n. a. crt. 

Terminul de concurs espirâ la 20 
August st. n. a. crt. 

Din şedinţa comitetului central af Aso-
ciaţiunei pentru literatura şi cultura popo
rului român, ţinută în Sibiu la 11 Iulie 1901. 

'uluţiu. Dr. Beu. 
secr. n. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. losif Hor-

dobetz, original din Ilembae, distr. Cichindeal, 
acum locuitor în Edimburg Pa, America de 
nord, ne aviseză, că a colectat pentru bi
serica din comuna sa natală 45 dolari aprope 
200 cor. Colecta continuă. — Felicităm pe 
compatriotul nostru de acesta fericită idee 
şi ne pare bine, că nici în depărtatul occi
dent n'a uitat de biserica sa. 

Soiri personale. Sâmbăta trecută s'a 
promovat la universitatea din Viena la gradul 
de doctori în medicină, tinerii litu Perţa şi 
Mariu Sturdza. Felicitările nostre! 

Din Archidiecesă. Cu terminul de 20 
August se escrie concurs pentru ocuparea 
staţiunilor învăţâtoresci din Ciucmandru, 
Acintiş, Gucerdea-rom., Tulgheş, Şota şi Roşia-
montană, — a celor cantor-învăţâtorescî din 
Posmuş, Viora-de-sus, Petrilaca-rom., Futac, 
Sân-Paulul-ung., Aiton, Dergea şi Săcalul-
de-câmpie, şi a celor ambulante din Ghirişul-
român, Vajda-Oămăraş şi Budd-vechie-Deuş. 

Din Diecesa Lugoşulul. Pentru anul 
scolastic 1901/1902 se escrie concurs public 
cu termin până la 8 August st. n. 1901 la 
stipendii teologice, preparandiale şi gimnă-
siale din fondnl Rudolfian, din fundaţiunea 
Nicolae Braia şi din fundaţiunea Iova Po-
povici. Recurenţii la aceste stipendii pot fi 
numai tineri români greco-catolici, şi aii să-şi 
subşternă recursele lor la Ordinariat pe calea 
oficiului protopopesc districtual. — Se escrie 
concurs pentru ocuparea următdrelor staţiuni 
învăţătoresci-cantorale: Vişag, Ticvaniul-mic, 
Liget, Ghilad, Bomos, S-Nicolaul-mare, Hittiaş, 
Iscronl, Bouţarul-sup., Fărcădinul-sup., Nev-
rincea, Greovaţ, Ghizdia şi Petromant. Ter
minul concursului e 20 August n. 1901. 

Pentru fondurile arohidiecesane. Onor. 
Moise Brumboiu, a dăruit fondului de salari-
sare a preoţilor 12 cor. în loc de cunună 
pe mormîntul repausatului paroch Moise 
Gândea, din Calbor. — Pentru fondul in
ternatului de fetiţe s'afl primit 4 corone de 
la X-j-Y. 

Necrolog. în Tîrgovişte a încetat din 
viaţă generalul Alesandru Candiano-Popescu, 
în de obşte cunoscutul eroii de la Griviţa, 
care în fruntea batalionului al 2-lea de vâ
nători, a deschis cel dintâî focul, contra nă
prasnicei redute. Generalul Popescu de abia 
ajunsese vrîsta de 60 ani şi era acuma co
mandantul unui corp de armată. A avut o 
înmormîntare vrednică de un brav soldat. 

în 4 Iulie a. c. s'a mutat la o viaţă 
mai fericită paroch ul gr.-catolic din Calbor, Vi
cariatul Făgăraşului, f Moise Cândea, după 
un morb îndelungat fiind împărtăşit cu s. 
sacramente ale muribundelor, în etate de 75 
ani, 33 anî ai preoţiei şi 29 ai văduviei sale. 
A fost înmormîntat în 6 iulie. 

f Măria Furnea, din Blaş, a repausat 
în anul al 30-lea al etăţii sale. 

în veci amintirea lor! 
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Mama sfintuluî Augustin. 

(Continuare.) 

XVIII. 
Cultul Sfintei Monice, în timpurile mal nouS. — 
Armonia acestuia cu lipsele şi necasurile ndstre. — 

Asociaţiunea mamelor creştine. — încheere. 

1576—1866. 

Devoţiunea faţă de s. Monica a crescut 
neîncetat în tot de«ursul secolului al XVI-lea, 
dar mai ales în a doua jumătate a aceluia, 
între apostasiile cele multe, de cari tremurau 
tote mamele creştine. Numele el, carele 
încă nu se afla în nici un martirologifi, fu 
înscris într'acele, pe care îl compuse Baronius 
la ordinul Papei, pentru întregă Biserica, 
— şi de acolo trecu în tdte martirologiile 
moderne. Sărbătorea ei, care până acum 
nu se ţine de cât în Roma şi în bisericile 
călugărilor din ordul sfîntului Augustin, în
cepu a se ţine în tote bisericile şi oficiul 
el fu întrodus în „Breviarul roman". Moştele 
ei, adunate până atunci numai într'o singură 
biserică, se împart în lumea întregă. La 
1576 Papa Gregoriă XIII. trimite o părticea 
din capul ei la Bologna. Confraternitatea 
din Roma a sfintei Monice cere şi primesce 
şi ea o părticea. Oraşul Pavia, care se 
mândria, că posede trupul sfîntului Augustin 
doresce să aîbă şi din moştele mai însem
nate a mamei lui, şi primesce din darul pon
tificelui o costa a sfintei Monice. Părinţii 
îesuiţi din Miinster şi eremiţii sfîntului Au
gustin din Trevir îşi înavuţesc si el biserica 
cu osăminte de ale Sfintei. In decursul 
timpurilor tote personele mari şi sfinte, pe 
cari îi născea atunci Biserica, ca prin mi
nune, ca să arete 6re-şl cum protestantismului, 
că ea a fost tot de una adevărata Miresă 
a lui Isus Christos — răspândesc în tote 
părţile cultul şi devoţiunea sufletescă faţă 
de s. Monica. 

Am prelungi prea mult istoria, dacă 
am aduna tote documentele de pietate şi de
voţiune, ce a .inspirat s. Monica bărbaţilor 
mari şi sfinţilor din secolul al 16-lea şi 17-lea. 
Nu ne vom opri, pe cum am promis, de cât 
la unul dintre aceia, la s. Francisc de Sales, 
şi sperăm, că ni-se va Ierta acesta preferinţă. 
Acest bărbat admirabil, care par'câ a avut 
alesă misiune de a vorbi la inima mamelor 
creştine şi de a le câştiga lui Dumnezeu, 
cu înalta-I lui inteliginţă şi adânca-I cuno
ştinţa de omeni, observa în dată că nici o 
devoţiune nu le pote mângâia şi întări aşa 
de mult, nici le p6te arăta sublima lor mi
siune şi modul cum se răspundă aceleia, 
într'un mod atât de evident — ca şi devo
ţiunea faţă de 8. Monică. 

Ast fel în frumosa lui carte „Philothea" 
(„Introducere la viaţă bună şi piâ") care a 
reformat din rădăcină moravurile creştine, 
neîncetat amintesce pe s. Monica. în dată 
pe primele pagini, vrând să înveţe pe cre
ştine, că nu-i nici o vrîstâ, în care se nu 
potă tinde la perfecţionare, şi că acesta se 
pote pe lângă ori şi ce chemare safl ocu-
paţiune, el le arată pe s. Monică în căs
nicia el. *) 

Dacă, vorbindu-le la inimă, vrea să le 
facă, să pricepă că prea târzia se îngrijesc 
de cultivarea sufletului copiilor lor, şi că 
deja în cele dintâiu zile. încă până îl ţin 
în braţe ar trebui să-I înveţe credinţă şi 
spirit creştinesc, — le zice: „Uitaţi-vă, la 
s. Monica! încă purtând pe Augustin în 
pântecele seă, l'a oferit adese ori vieţii 

creştine şi servitului mărirel lui Dumnezeu, 
pe cum el însu-şl mărturisesee zicând, că încă 
în pântecele maicel sale a gustat sarea lui 
Dumnezeu. Mare învăţătură pentru mamele 
creştine — adauge el — de a-şl oferi maie
stăţii divine fruptul pântecelul lor, încă 
înainte de a-1 nasce." *) 

Şi când copiii prind a cresce şi pati
mile rele încep a se arăta, aşa cât mamele 
au lipsă de o grije şi o tăria peste fire 
pentru a încunjura pericolul, vrând să le 
înveţe cum să-I apere, să-I scutescă, să-I 
mântuescă şi se trezescâ, sufletul copiilor 
lor, eră-şî la sfînta Monică se provocă: 
„Sta Monica cu atâta zel şi statornicie a 
combătut aplicările rele al fiului său Au
gustin, în cât urmărindu-1 pe uscat şi pe 
mare, şi l'a făcut mal mult fiu al lui lacri
milor sale prin întârcerea lui, de cum era 
fiul sângelui şi trupului seu., prin nascerea 
lui." *) 

Ceea ce g. Francisc de Sales spune 
ast fel într'o carte destinată publicului, — 
el o repeţia în mii de feluri în epistolile 
sale. Dacă de esemplu o femee măritată, 
una de acele, cari-s ca esilate în lume, cari, 
după ce şî-au dat totă Iubirea, fără să afle 
iubire, simţesc un gol nemărginit în inimile 
lor, ce strigă după Dumnezeu şi aprinse 
ast fel numai de Iubirea Lui, se uită cu 
jalusie la călugăriţele de după grilajul mă
năstire! — dacă o atare femeie îi cerea 
sfat, el zicea: „Eu în loc de acesta aşi vrea 
să te cugeti mai bine, câţi sfinţi şi sfinte 
au fost în starea Dtale de acum şi cu mare 
bucuria şi resignaţiune s'afi acomodat îm
prejurărilor, cum a fost spre esemplu sfînta 
Monică. Acesta să te însufleţescă, şi te 
recomâudâ cât mal des rugăciunilor el." *) 

Dacă întîlnia vre-o mamă neliniştită: 
îugrijatâ. cu teamă de viitor (tdte mamele 
sînt aşa) — dacă întâlnia mai ales mame 
de acele adânc rănite de durere, de cari 
atâtea sînt — în dată avea o vorbă bună, 
pe care o zicea cu atâta dulceţă pătrun4ătore, 
în cât singură era o mângâiere şi o speranţă, 
adecă: „R6gă-te, rogă-te!" şi apoi: „Cetesee 
viaţa sfintei Monica; vei vede câtă grije a 
avut ea de Augustinul seii, şi multe alte 
lucruri, cari te vor mângâia.'' '*) 

Dar mai ales din conducerea îndelun
gată, frumdsâ şi instructivă a vieţii sufletesc! 
a sfintei de Ghantal — se vede. că ce loc 
doria el să ocupe sfînta Monică în inima 
unei femei şi a unei mame creştine. 

Domna Chantal era de 30 ani, avea 
4 copii şi o avere mare. Se nisuia după 
perfecţiune, dar n'avea nici idee de viaţă 
călugărescă, la care nici nu s'a cugetat; 
din contră era ocupată cu gândul, cum să-şi 
crescâ mal bine mica sa familie; era înse 
şi neliniştită pentru fiul său, care pe lângă 
însuşirile luî frumdse, avea şi germenii unor 
defecte, şi care răpit de focul patimilor, de 
originalitatea caracterului seii, de linguşirile 
primejdiose ale prietinilor şi de viaţă flus-
turatâ de la curte, ÎI causa şi ei tot acele 
îngrijiri, ce astăzi umplu inimile mamelor 
creştine. 

S. Francisc de Sales, care încă nu cu
geta, că D. de Chantal ar voi vre-odată să 
se retragă în vre-o mănăstire, care nici pe 
de parte nu bănuia aşa ceva. nu umbla de 
cât se facă din ea o văduvă adevărată şi o 
adevărată mamă. Spre acest scop începe 
a-I recomanda singurătatea, retragerea din 
lume şi dispreţul el. spre ce de alt cum o 
îndemnai! şi doliul şi jalea vieţii sale. Doria, 
că ea să se retragă în casa sa proprie cu 
cel 4 copii al să! şi ocupată numai de ei 
sa-şî facă din castelul săfl o mică mănăstire 
plină de pace, şi de linişte, de unde să-şi 

') Philothea p. I. c. 3. 

') Tot acolo p. III. c. 88. 
») Tot acolo. 
») Epistolile sfintuluî Fr. de Sales c. III. ep. 26. 
*) Tot acolo c. II. ep. 1. 

uite de cele pămîntesci şi să se înalţe ca 
în sbor la cele ceresc!. în acesta micuţă 
mănăstire stariţă ar fi Preacurata Vergură: 
ea să fiă conducétóre. ' D. de Chantal va 
lucra la piciórele El, în societatea El, va 
asculta de ea ca de o mamă. în fie care 
dimineţă va primi binecuvîntările şi ordinile 
Ei, şi sărutând piciórele statnei Ei, saú 
privind icóna Ei se cugete, că-I cere ordi-
naţiunile. 

Aceste idei umplu scrisorile sfîntului 
Francisc de Sales câtră D. de Chantal cât 
timp trăesce ea în lume. „Curaj fica mea 
— aşa scrie odată — alipesce-te de stanţa 
Ta sfînta şi rogâ-o neîncetat să poţi trăi, 
muri şi învia în iubirea scumpului el Fiu." l ) 

Altă dată: „Păzesce-ţl bine zidurile 
mănăstirei şi nu îţi lăsa gândurile să umble 
în colo şi în cóce. pentru că acesta îţi dis
trage inima." *) Eră odată, chiar în ziua 
de Crăciun ast fel serie: „Domne, fiica mea, 
cum ţî-aşl dori să fii acum în Vifleim lângă 
Dómna Ta sfînta! El bine îl şede; cum 
ţine în braţe acel copil mic! Cere-I. ea ţi-1 
va da, eră după aceea furai şi un picur de 
acelea din jurul ochilor El. Acesta-i o mi
nune, un leac bun pentru tote durerile 
inimel." *) 

Dar când întră cineva în vre-o mănă
stire, tineră, incepétóre fiind în ale vieţii 
perfecte, nu va avea numai o stâriţă căreia 
să-i fie ascultătore, ca luî Dumnezeu, ci şi 
o învăţătore. învăţătorea începetorelor aşa 
numită, care îi observă eu îngrijire fie care 
paş, o face atentă la tote. care corege, pe-
depsesce. învaţă şi introduce pe calea vir
tuţii! Cine va fi învăţătorea Dómnel de 
Chantal. care să o înveţe a fi o văduvă, o 
mamă, o domnă adevărată, care să se arete 
în lume fără a o Iubi şi se o părăsescă 
fără a-I paré rău. pe cum făceau creştinele 
cele vechi? Acesta va fi sfînta Monica. 

Şi sciţi între ce împrejurări î-a de
signat ei 8. Francisc de Sales pe acesta 
învăţătore? Atunci când a vădjit că ea se 
ocupă cu gândul. duţiă părerea lui nereali-
sabil, de a părăsi lumea şi a se- faee călu
găriţă. Atunci îî arăta pe Monica ca şi 
cum i-ar zice: „Dta cauţi o viaţă mai per
fecta? Uită! părăsitu-şl-a acesta maică pe 
fiul său? şi deşi s'a devotat peutru el, aü 
n'a atins ea culmea cea mai înaltă a per
fecţiune!? pe acesta ţi-o propun eü de în
văţătore!" Dar sâ-l ascultăm pe el. Nimic 
nu se pote asemăna cu stilul lui plăcut, al 
cărui farmec nu se perde nici odată. „Do
rinţa Dtale de a te depărta pe cum zici, 
de tote bucuriile lumel. nu pote fi rea căci 
nici nu te neliniştesce câtu-şl de puţin. 
Dar fii cu răbdare, despre acesta vom vorbi 
la anul venitor, dacă ne mai ţine Dumnezeu. 
Despre acesta fie destul atât. Nu vreau 
să răspund nici la dorinţele Dtale. de a-ţl 
părăsi patria şi a întră în societatea acelora, 
cari aspira la viaţa de călugăriţă. Tote 
aceste, draga mea fica. sînt mult mai în
semnate, de cât să se potă tracta pe hârtie; 
mai este timp destul! într'aceea Dtale să 
nu-ţi pice furca din mână, torce dar nu cu 
fuse aşa mari şi gróse, căci degetele Dtale 
nu le vor puté învîrti. Torce numai după 
puterile Dtale mal slăbuţe. Umilinţa, răb
darea, supunerea, blândeţa, resignaţiunea, 
simplicitatea. Iubirea faţă de morboşil săraci, 
8uferirea neplăcerilor, şi altele de aceste 
vor închepe binişor pe fusul micuţ al Dtale; 
şi degetele Dtale le vor învîrti bine în so
cietate cu 8. Monica, care zace acolo la 
piciórele stariţel Dtale." 4) 

(Va urma.) 

') Epist. de Ia 3 Oct. 1605. 
') 10 Iul. 1605. 
») 23 Oct. 1605. 
«) 8 Iun. 1605. 
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Unirea şi dl Popovici. 
Cetind opşorul protopresbiterulul din 

Lugoş Dr. G. Popovici, întitulat „Uniunea 
Românilor din Transilvania cu biserica ro-
mano-catolică sub împăratul Leopold I." 
m'am convins, că nicî de cum nu l'a scris, 
ca un om de sciinţă, ci ca un preot adict 
bisericii gr. or. Ţinta dinsuloi a fost să 
stirnéscá aversiune faţă cu biserica gr. cat., > 
pentru aceea aduce înainte tote opiniunile 
individuali nefavoritóre unirei şi retace cu J 
totul pe scriitorii, cari s'aü esprimat favoritor 
despre ea. După dînsul unirea e un réü 
mare. care trebue stirpit. căci ea a adus 
tote relele asupra neamului românesc. Dacă | 
Românii nu s'ar fi unit. Domne ce fericire j 
l-ar fi ajuns! Unul dintre'relele cele multe { 
e şi acela câ Românii gr. cat. au lăpedat ! 
Pravila, ér gr. or. o ţin eu sfinţenie, căci dórá 
constitnţiunea lor bisericescă — pe care alt
cum nicî Dl Popovici nu o prea măgulesce. deşi 
nu are curajul să spună verde, pe cum a 
spus fostul protopresbiter al Timişorel M.-
Dreghici. că se contrariază canónelor — în 
Pravilă îşi are basa, ér nu în sistemul pres-
biterial al Calvinilor, pe cum bine a arétat 
Dr. Grama. Protopresbiteril în biserica gr. 
or. tot după prescrisele Pravilei Clava pfui! 
pot fi directori la institute luraesci de bani. 
Grecó-orientalil în Ungaria şi azi boteză 
afundând copilul de 3 ori în fântână. Ei 
tot după Pravilă nici acum nu chirotonesc 
pe nimenea înainte de a ave 30 ani. şi 
acum în paresemi mânca numai odată în zi 
sec şi nu beaü vin. fără bere. Ei şi astăzi 
depun pe clericul, care lipsesce în 3 du
mineci de la biserică. Ei şi acuma daü 
afară din cler pe cei i-aü camétá saü mită 
grea. Ei şi acuma respecteză canonul de 
la Sardica, câ episcopul depus de sinodul 
mitropolitan, pote cere, ea să se judece din 
noü prin episcopul Romei. El tot după pre
scrisele Pravilei se adreseză cătră Pana: 
Prea fericitului şi prea sfîntului asemenea 
ângerilor în Christos Părintele părinţilor; 
şi stăpânul tuturor adeveritelor apostolescî 
biserici, ca nisce servi Ţie înainte cadénd. ! 
sărutăm urmele piciórelor Măriei şi Prea 
sfinţiei Tale putere şi domnia. Şi altele şi 
altele. 

Când a scris Dl Popovici cuvintele; 
sine ira et studio, câ şi fără voe i-s'a stre
curat printre buze un suris sarcastic. 

Cel mai mare réü e înse. că Românii 
s'aü desbiuat în dóué tabere. Da asta e 
réü, dar nici de cum nu sînt de vină cel 
ce aü făcut Unirea, ci metechnele calvinilor 
în legătură cu uneltele lor. ca calvinitul 
îoan Circa, Vasile Cristea etc. şi cei de 
pănura lor. Pe calvini ÎI durea că numai 
pot calvini pe Români, ér pe grecotei din 
ţara romanesca, că vor fi azî-mâne huiduiţi 
şi nu vor mai puté duce sudórea Românului 
la muntele Atos şi alte mănăstiri grecesc!. 
Aceştia sînt causa, de nu aü remas uniţi 
toţi Românii şi bunele intenţiuni ale împă
ratului Leopold nu s'aü putut îndeplini pe 
cale netedă. Dar ce nu s'a putut atunci, 
uşor se pote face acum, numai puţină tărie 
de suflet trebue. 

Este sciut şi recunósce şi Dl Popovici. 
că desbinarea între biserici dateză numai 
de la 1054, deci până atunci a esistat 
uniune între biserica răsăritului şi apusului 

şi prin urmare şi Românii — dacă el şi-au 
adus credinţa din imperiul roman — încă 
aü trăit în uniune cu biserica romană. 
Acum, dacă la 1700 s'aü unit Românii cu 
biserica romană, n'aü făcut alt ceva. de 
cât aü preînoit legătura de uniune, ce a 
esistat înainte de 1054. şi care în conciliul 
de la Florenţa o a primit întreg orientul. 
Aü mărturisit Românii unindu-se aceea, ce 
la 9 Iunie 1439 a profesat şi ¿luoijíp, 
s?M¡)Qeov \4z%i£níay.o<zKiúvGTavTivov7tó'k£wq, 
Nbceg Pu>pr¡g, y.ai Oîy.ovuevixog Ilazqiâqyj}^; 
„Sosind la sfârşitul vieţii mele şi gata a da 
naturii ultimul tribut, scriu şi subscriu eü din 
darul lui Dumnezeu ultimele mele simţăminte, 
despre cari vé încunoscinţez pe voi toţi fiii mei. 
Eu declar adecă, că cred şi primesc tote 
acelea ce înveţă biserica catolică şi apostolică 
a Domnului nostru Isus Christos, cea a Romei 
vechi. Mai departe aduc la cunoscinţă fie 
căruia, cum că Sfinţia Sa Papa de la Roma 
este Părintele Părinţilor, primul vicar al 
Domnului nostru Isus Christos şi mărturisesc 
şi esistinţa Purgatorului." (cf. Actele cpnc. 
flor. T. I. P. 630). — Deci călcaţi-vă fraţilor 
pe cerbicoşie şi vă închinaţi adevărului, 
îmbrăţoşaţî şi voi legătura de uniune, şi 
frăţietate, care 1054 ani aü esistat între 
Apus şi Răsărit, şi veţi vedé ce bine va fi, 
nu numai pentru întregă biserica creştină, 
ci pentru noi românii. Din fii resvrătiţl 
faceţi-vă fii pacinici ai bisericii lui Christos 
că ubi Petrus ibi ecclesia Christi. Orientul 
de sute de ani este prea înorat, de nu 
„lux", dar nici rază de lumină nu lasă de 
la sine. Şi dacă totuşi se pare că are 
lumină, asta e ca lumina lunei împărtăşită 
de la sóre. Oriéntele ce are bun de la 
apus are. 

Pote Vă temeţi câ unindu-ve nu veţi 
mai fi români? dar noi uniţii de aprópe 1 
milion şi jumătate nu sîntem români pote 
mai verdji şi mai vînjoşi de cât mulţi pra
voslavnici? ori pote simţul naţional stă în 
părul şi barbă lungă? Arătaţi câţi greco-
catolicî şi-au pierdut din causa religiunei na
ţionalitatea, şi apoi eü voiü arăta cum prin 
pravoslovie s'aü ştirbit comune întregi române. 
— Ci se nu imputăm religiunei rele, la cari 
nu ea este causa. Lupte pentru naţionalitate 
între popóre aü fost şi vor fi, profeseze ele 
ori ce religiune. Că azi domnesce curentul 
magiarisârii pe tote căile, nicî de cum nu 
religiunea catolică e vina. ci spiritul şovi-
nistic şi principiile darvinistice, că cel tare 
înghite pe cel slab. Saü că greco-orientall 
românii şi serbii trec la secta pocăiţilor 
(nazárenl) eră mâna unionistă, care îşi umflă, 
marionetele e dev ină? Căutaţi răul unde 
e şi-1 vindecaţi dacă puteţi. GrijiţI de creş
terea religiosa a poporului, care în mare 
parte este lipsit şi de cele mai elementari 
cunoscinţă a religiunei. 

Comloşul-mare, 10 Iulie 1901. 

Dr. Laurean Lúea. 

Scrisori de la Maria-Zell. 
— 21 luliu. 

Nicî prin minte nu mî-a trecut, să văd 
şi efl locul Iubit al Maîcel Preeeste, unde a 
voit a-şî arăta în special iubirea cea mare 
faţă de omeni, să văd şi eâ locul sfînt Maria-

Zell, a cărui însemnătate dateză din 1157. 
Voiu însemna aci câte-va impresiunî din 
peregrinajul acesta. 

In 15 1. c. Părintele lesuit Heinrich 
Abel, a ţinut vorbirea de întroducere, în ca
litate de conducător al peregrinajului Vienes, 
pentru bărbaţi al nouălea. O predica minu
nată şi forte poporală despre indulginţe,. 
chestia indulginţelor lui Tetzel, şi că óre 
vrem noi să demonstram contra social-demo-
craţilor, francmasonilor şi Jidovilor? — Ace
stea puncte formeză conţinutul vorbirel celui 
dintâiu predicator Vienes, despre care să 
spune, că e fiul unui fost ministru preşedinte 
din Germania. (La întrebarea, că óre vrem 
noi sâ demonstrăm contra vrăşmaşilor nostri 
bisericesci şi politici, aşa de minunat a ră
spuns, în cât unul din public a strigat : bravo !) 

în 20 1. c. aù plecat de la Westbanhof 
trei trenuri separate spre Maria-Zell. Deşi 
eram la locul destinat pe timpul, când era 
sâ plece al doilea (6°10' dimineţa) totuşi din 
causa îmbulzelei celei mari nu am putut 
pleca, decât numai cu al treilea. De alt fel 
nu-mi pare rău, căci după cum am înţeles f 

noi am mers mal bine. Timpul nu-mi per
mite să descriu mai pe lung călătoria, căci 
peste 20 de minute trebue să ne adunăm 
toţi la o biserică, dar sperez, că voia face-o 
acesta cu altă ocasiune, mai ales pentru 
modul, cum sciu conduce lesuiţii peregrinajele. 
Cu trenul am călătorit până la Kernhof, de 
aici până la Maria-Zell. E o cale de 5 óre, 
dar pentru turişti forte plăcută, mal ales 
dacă au un Cicerone ca al nostru, la care 
nu-î mai stă gura, şi de alt fel om cult şi 
bun catolic. Ascultându-1 pe. el mi-am adus 
aminte de vorbele unul popă sloven „pe 
lângă ast fel de esemple şi preotul potè fi 
forte bun." 

Nici nu am sosit bine, şi convenind cu 
Părintele Abel, ne face semn, să mergem 
îndărăt pentru intrarea solemnă, căci preoţii 
se adună deja. La x/»8 sarà a fost Intrarea 
solemnă. Mergea în frunte crucea, praporii, 
parochul de la S. Augustin din Viena asistat 
de alţi preoţi, apoi preoţii şi laicii. Aii fost 
peste 5000 de omeni, şi numai bărbaţi, căci 
muierile fac peregrinajele separat. Era ceva 
minunat. Laudă Părintelui Abel, care şl-a 
dat tòta nisuinţa, ca să succedă peregrinajul 
cât mai bine. Sperez, că de altă dată mal 
mult şi despre acesta. 

Ajunşi în biserică, unde e chipul făcător 
de minuni, conducătorul ţine o alocuţiune 
scurtă, şi după binecuvîntarea cu Sanctissi-
mul, ne ducem cătră cuartir, pe care îl avem 
într'un loc eu comitetul. 

în 21 deja înainte de 4 óre sună tu
nurile şi clopotele. Nu pote să nu-ţl atragă 
atenţiunea un clopot, care cugeti, fk/P o 
composiţie de organe, şi sună a tâ t^e^qajr 
nunat, în cât te silesce, să te rogi împre |™ 
cu el. De la 4 óre a fost mărturisire, şi 
liturgii la tòte altarele. La altarul principal 
a celebrat la 11 óre Clarissimul Frenţifi o 
liturgie, potè prima romanésca în Maria-Zell. 

Trimbiţa de adunare sună. Adio! 

tob. 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărat-. 

Dare pe vinuri şi favorurile ce le faoe 
legea în privinţa proprietarilor ei. O bro
şură de 16.pag. formeză Nr. 10 din biblio
teca reuniunel române de agricultură din 
comit. Sibiu şi se recomandă cărturarilor 

.săteni pentru preţiosele sfaturi, ce dă. 

Carte de oânteoe diverse pentru toţi 
şi pentru tòte, aranjate de Ion Dariu, Braşov 
1900 pag. 252 preţul broş. 50 bani, legat 
60 bani. Editura librăriei H Zeidner. 

Originea ouventulul, valah de Dr. Di-
mitrie Magdu. Sibiu 1901 pag. 34 Studiu 
reprodus din, Tribuna, unde a fost publicat 
mal întâia. 

V. Programa seôleï oiv. gr.-oat. pu-
blioe de fete din Seiuş, <pe anul 1900/1 re
dactat de Vas. Ştefanicâ. Beiuş 1901. Are 
la început un tractat despre masurile eco
nomice la şcolele de repetiţie Relevăm 
următorele date din cuprinsul el: aù fost 
înscrise 87 eleve tote române, dintre cari 
4 aù rëmas neclasificate. în internatul Pa-
velian, împreunat cu acesta şcolă au fost 
găzduite 80 eleve. Corpul didactic al şcole! 
stă din 9 profesori 3 domni şi 6 dame. Su
perioritatea internatului din 1. rector, 1. 
spiritual, 1. medic, 1. directoră, 2. prefecte, 
2. guvernante şi 2. bone. Aprôpe din fie 
care pagina a: acestui raport Iese mereu 
la iveală osebita îngrigire. ce o portă faţă 
de şcolă şi internat Escel. Sa Preasf. Episcop 
al Orădil Michail Pavel.' 

JW lor ga: Istoria literaturei române 
în secolul al^iyiîfdea. (1688-1821) Voi. 
I. Epoca lui. Dîmitrre Cantemir.— Epoca 
lui Cbesârie'dîn Rlmnic. Bucureşti 1901, 
pag. 550. -

Voi* II. cuprinzând.;^ Epoca lui Petru 
Maior (marii ardeleni) .până la 1821 — 
Excursuri. — 638 pagini. 

Tabla numelor. Observaţii, adaosuri, în
dreptări şi dovedi documentare. 60 pag. 

^ preţul lucrării, întregi e de 20 lei. 
Recomandăm cu insis- tinţă cetitorilor noştri 
preţidsa scriere a dlul prof. îorga. Abona
mente se primesc şi la redacţia foi ei nostre. 

„Convorbiri literare". Nro 7.. anul 
35/1901: 

P. Dulfu, Euripide. Ifigenia în Aulida, 
act. III. (trad. în versuri). — Mihail Dra-
gomireseu. St. O. losif. — C. Krupenski, 
Patru scrisori ale lui Costache Negruzzi 
cătrâ îoan îonescu (de la Brad), din 1859. 
— V. Babeş, Prejudiţiile sanitare din punctul 
de vedere al ştiinţelor sanitare. — Maria 
Cioban, Pe sub ferestră, Sară (poesil). — 
G. Bogdan-Duîcă, Alecsandru Russo (cu 
ocasia monografiei Dluî P. V. Haneş) (studia 
literar). — N. îorga şi I. Bogdan, Comunicări 
mérunte. 

gkicţionar Mitologic, conţinător de di-
Ttmirl de persane şi lucruri din vechia 

(le grecă şi latină, pentru usul şcolar 
^ it de Gavril Pop, canonic. Fasc. I. 
4J£îl9J)l preţul 40 fii. Sub acest titlu, ze-

losal- canonic mitrop. Gavr. Pop, a început 
^ffcă publice o folositore scriere pentru tine-
#*rimea s/colară mai ales, cum şi pentru cel 

' ^ î e place să se ocupe cu poetica mitologie 
Broşura I. începe cu Abaris şi merge 

|.la Deucalion,.se- es.tyjde pe 80. pag. 
tipar garmond, şi preţul* de*40 fii. e cât se 
pote de Ieftin. Recomandăm acesta scriere 
cetitorilor noştri. 

P o s t a „Uniri i». 

Maecenas. Va urma; n-al crede cât material 
avem pe vremea acesta. Trăiască Maecenas şi tu! 

L. R. în B. s'aă făcut şi spedat în absenţa 
mea, cred, că e bine. »0 scris6re« va apărea iu 
curând. Complimente! Despre afacerea cealaltă, tote 
veştile aft fost cam premature. Te saluţi 

On. G. F. în C. r. în scurtă vreme îl va 
veni rindul. 

On. G. N. în S. Dacă n'am pute publica noi 
povestirea trimisă mal de mult, se u'o spedăni airea? 
Aşteptăm respnus cât de scurt. Pentru noi, pare că 
e prea erotică. 

Clar. Dr. 1. A. în O. m. Mulţumită pentru 
celea trimise, se vor publica. Special e bună ideea 
de a le face tot de una câte un comentar. 

Ioan. încă n'am ajuns să o cetim. Te vom 
avisa de hotărîrea ce 0 vom lua. 

On. I. A. în C. Cât ce vom dispune de spat 
Ne bucurăm de interesul, ce ati început să ni-1 arete 
preoţimea din dieceaa de Gherla. Dorinţa ndstră 
este, să fim foia întregel Provincie, — se Înţelege 
foia neoficiosă. 

On. B. G. în B. Nu cred să o putem publica. 
Motivele vi le vom comunica în scrisore privată. 

De la Luţ. Vom lua informaţii de la pers6ne, 
cari pot să cunoscă afacerea, atunci te vom avisa. 

Job. Scrisorea întâie a încheput, a doua ră
mâne pe alt număr. Mulţumită pentru t6te. La re
vedere cât mal curând. Salut pe fraţi. 

M. On. D. M. în Acintis. Abonamentul l'am 
primit cu mulţumită, de aci foia să spedeză regulat. 
Causa neprimirel trebue căutată la cel ce scot posta 
locală. 

Şărmas (Giurgeu). Achităm sem. 2-lea din 
1896, an. 1897, 1898 şi 1899 sem. 1. 

Orteîec, Cluş. Achităm 1901 sem. 2-lea. 
Ucea-superiâră. Achităm an. 1897 sem. 2-lea 

şi 1898 sem. 1. 
Feneţul-săsesc. Achităm an. 1900. 
Muntele Băisârel. Achităm din an. 1893 

sem. 2-lea. 
Hunedora. Achităm an. 1901. 
I. S. Vama. Achităm Gherţa-mică pe an. 

1901 sem 1. Adresa veche s'a Bchimbat în cea n6uă. 
VnimM. Achităm din 1901 lunile April—Iunift. 
Papfalva. Achităm an. 1899 sem. 2-lea, an. 

1900 şi din 1901 sem. 1. 

I n s e r a t e . 

Editor şi redactor rëspundëtqr:. _ 
A u r e l G. B » m s a . 

Nr. 198-1901. (21) 1—1 

E D I C T . 
Dttpă ce Giurca Nieolaù, greco-oriental 

din Feneş, de 7 ani şî-a părăsit pe muierea 
sa legiuită „Fierea Petruţ" alias Toleş. 
greco-catolică din Feneş; şi nu se scie nbi-
caţiunea aceluia, se citézà prin acesta, ca 
în termin de un an şi o zi; să se presenteze 
înaintea forului matrimonial concernent; 
căci altcum procesul divprţial urzit în contra-I 
de cătră numita muiere, se va pertracta şi 
decide şi în absenţa respectivului bărbat. 

De la presiditil forului matrimonial 
greco-catolie, delegat de I-a instanţă din 
districtul protopopesc al „Roşiei". 

Zlatna. 21 Iulie 1901. 
tuliii M. Montani 

protopop. 
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La esBosiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cu medalia cea mare. 

(34) 3 5 - 5 2 
Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe- lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă in ori ce parte, in dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
provenute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea au un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, ca un clopot patentat de 327 k g . 
este egal în tonul unui clopot de 408 kg. făcut după 
sistemul vechin. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjnstarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal Clopote in greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit si franco. 

Tipografia Seminariulul arcbidiecesan. 


